

Előfizetési ár:

(Postán küldve)

Egész évre 32'—

Fél évre 16'—

Negyed évre 8'—

Egy héra 3'—

□□

ELLENZÉK

Előfizetési ár:

(Házhoz hozva)

Egész évre 32'—

Fél évre 16'—

Negyed évre 8'—

Egy héra 3'—

□□

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség:

Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 35. sz. emelet

Alapította: BARTHA MIKLÓS

Kiadóhivatal:

Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 35. Telefon 9.

Mezőssy Béla

földmivelésügyi miniszter mióta kijelentette, hogy elég volt már az arany-esőből, elég volt már a háborus konjunkturák kihasználása révén milliókat összeharácsozni, elég volt már a fronton belül folytonos offenzívával támadni a közönséget, egyszerre az üzleti berkekben végigszárguldott a vészkiáltás, ilyen embernek pusztulnia kell mindenáron. És megindult a hajsza Mezőssy miniszter ellen, aki elég vakmerő volt szembeállani azokkal a nagybankokkal és üzletkirályokkal, akik megszámlálhatatlan milliókat vágta zsebre a háboru kítörése óta.

Mezőssy Béla földmivelésügyi miniszter ugyanis a többek között minisztersége alatt máris olyan intézkedéseket tett, amelyek hatályba lépésükkel körülbelül százhuszonöt millió koronát mentenek meg a fogyasztóközönség részére és természetesen ugyanennyivel csökkentik a nagy bankok és nagyvállalatok merész üzleti hasznát.

Eme intézkedések között első helyen állanak a szeszkartell ellen tett intézkedések. Ismeretes, hogy az ország szesztermelésének fele — úgy az ipari, mint pedig a mezőgazdasági szeszgyárak termelésének 50 százaléka — kincstári rendelkezés alatt állott. Ezért a mennyiségért a szeszgyárak nem kaphattak többet, mint literenként az államilag megállapított 3 korona 80 fillért. A termelés másik fele a szabadforgalom tárgya volt. Ez azt jelentette eddig, hogy a szeszbárók 480.000 hektoliter szeszkontingenséből 240.000 litert a maximális áron felül horribilis összegért értékesítették. Ezt a mennyiséget literenként a 30–35 korona között ingadozó árért hozták forgalomba. Ha tehát az állam az egész szesztermelésre ráteszi a kezét, a számokban a következőket jelenti:

A szesz maximális ára 3-80.

A szeszgyárak értékesítési ára 30–40 korona. Tehát a differencia literenként minimálisan 26 korona. Ez az eddig szabadfor-

galomban levő 240.000 hektoliter szesznel 62 millió és négyszázezer korona differenciát jelent. Ennyivel kevesebb marad a szeszbárók zsebében, ami például csak az aradi Neumannéknak több mint negyvenmillió koronát jelent.

A malomipar terén ugyanaz a helyzet, a két bank teljes erővel rávetette magát a malmokra. A malomrészvények kurzusa vad iramban szaladt felfelé és a két nagybank egymásután vásárolta meg a fővárosi és vidéki malmokat.

Hogy ezekkel szemben mit jelent Mezőssy határozott állásfoglalása, azt megállapíthatjuk abból, hogy a két bank évenként tízmillió métermázsát örökölt, a bankok pedig métermázsánként 2 koronával akarták felemelni az őrleési díjat. Mezőssy ezt megakadályozta és ezzel az intézkedéssel 20 millió korona maradt a mindennapi kenyérért aggodó közönség zsebében.

A fogyasztóközönség milliós megtakarításában a legnagyobb része a sertészizálás.

A barcsi, a békésgyulai, a győri Nirnsei és a híres nagytétényi eddig egyenként is óriási összegeket vágta zsebre a sertészizalási monopólium révén, mitsem szólva arról, hogy mekkora hasznot vágta zsebre az egyes sertészizalók. Aki ismeri ezt a kereseti ágat, jól tudhatja, hogy a negyedfélszáz millió alul nem áll meg az üzletág jövedelme. Most megváltozott a helyzet. Nem a nagyizalók vágják zsebre minden szem tepertyű hasznát, nem kell minden kanál rántásért a nagybankoknak adózni, hanem mindenki maga gondoskodhat az ellátásáért és ez fáj a bankoknak és üzletkirályoknak. Ezért indult meg a vad hajsza Mezőssy ellen.

Mezőssy Béla miniszter, miután napról-napra folytatják ellene a rágalmozást, egy hosszabb nyilatkozatot tett közzé, amelyben pontról pontra megcáfol minden vádat és kimutatja, hogy az mind hazugság, rágalom.

A háboru hírei.

London bombázása. — Franciák veresége. — Kisebb harcok Flandriában. — Nyugalom az orosz-román fronton. — Macedóniában sem történt nevezetesebb esemény.

A német repülők újra látogatást tettek Londonban és leadták névjegyüket, amelyek sok rombolást és pusztítást vittek végbe és amelyről Ludendorff a következőket jelenti:

Tegnap este repülők megáradták Angliát. London szívében katonai építményekre és a raktárakra, azonkívül Doverre, Southundrá, Chatamra és Scheernesre bombákat dobtak le. Tűzvészek jelezték a hatást. A repülők valamennyien sértetlenül tértek vissza. Dünkirchen ellen is bombatámadást intéztünk. Az ellenség 13 repülőgépet vesztett. Schleich főhadnagy 22-ik és 23-ik, Wüsthof hadnagy 21-ik légi győzelmét aratta.

A francia fronton a hivatalos jelentés szerint az Aisne mentén és a Champagnében átmenetileg fokozódó tűz és feiderítő ütkö-

zetek voltak, melyekből foglyokat és zsákmányt szállítottunk be. A Maas keleti pariján a Vacherauville, Chaumont—Maucourt-ut között heves tüzéségi tevékenység mellett helyi gyalogsági harcok folytak. Beaumonttól délre csapataink 400 méter szélességben árkokat foglaltak el a franciáktól, amelyeket több ellentámadással szemben megtartottuk. A Chaume erdőben eikeseredett közelharcokra került a sor, amelyek nem változtattak a helyzeten. Beconvauxnál az ellenség vonalaiba indított előretörésünk teljes sikerrel járt. A harcban 350 franciát fogtunk el. Éjjel Maluncourinál egy rohamcsoporthoz betört az ellenséges állásokba és számos fogolylyal tért vissza.

A többi harctereken nem történt semmi nevezetesebb esemény.

Akción Kerenszki ellen.

Bernből jelentik: A Temps pétervári jelentése szerint a maximalista lapok hadjáratot kezdenek Kerenszki ellen, akinek szemére vetik, hogy tulságosan előretolja személyét.

Értesitem az igen tisztelt vevőinket, hogy

őszí és téli divatujdonságaink

szövetek, selymek, bluzok, ernyők, stb. megérkeztek.

Eziller Vincéné Kolozsvár, Mátyás király-tér.

Az oroszok békét akarnak.

Stockholmból jelentik: A bolsevikiek föltétlenül szükségesnek tartják, hogy a háborúnak véget vessenek. Azt mondják, hogy a háboru folytatásához erős kormányra volna szükség és hogy ilyen kormánynak szükségkép forradalomellenesnek kellene lennie. Ezért szocialista-kormányt és azonnali fegyverszünetet követelnek.

Kornilov.

Mostanság kevés emberről esett annyi szó, mint Kornilov, orosz hadvezérről, ki szembe mert szállani Kerenszkivel. Ép azért nem lesz érdektelen elmondani, hogy Kornilov tábornok, akiről mindennap a legellentmondóbb táviratok számolnak be az orosz eseményekkel kapcsolatosan, tudvalevőleg magyar hadifogságból szökött meg. Tarnownál ejtették katonáink fogságba, de az ízig, vérig katona nem igen tudott beletörődni a fogság egyhangúságába és megszökött fogságából. Hosszu hányattatás után ért orosz földre, ahol nagy diadallal fogadták és nyomban egy hadsereg parancsnokságával bízták meg. Mig elkövetkezett a cár detronizálása, amely után legerkeseredettebb és legerősebb ellenfele lett a forradalmi kormány vezérének: Kerenszkinek.

Élete sem mindennapi volt és egyik közeli barátja így írja le Kornilov életörténetét:

Kornilov élete valóságos regény. Élete Nyugatsibéria egyik eldugott falvában borzalmas nyomorral és küzködéssel kezdődött. A tiz esztendőes Kornilov úgy dolgozott mint egy felnőtt legény, hogy családját, amely legszegényebb volt a faluban eltarthassa. Mindez azonban nem volt akadály, hogy a nap 12 munkaórát huszra emelje fel, hogy írjon, számoljon, tanuljon, gondolkodjék és 13 évvel letegye a felvételi vizsgát a kadett-iskolában. Husz éves korában a szegény hazánk fia — ami hihetőlennek hangzik — a pétervári tűzérési iskolába került. Nemes családból származó osztálytársai csodálkozással és barátságta-nul fogadták. De néhány hét múlva látták, hogy a paraszt Kornilov jobb matematikus, mint a tanárok és hogy nagyszerűen ismeri a történelmet.

— Érdeklí Önt a történelem e — kérdezték tőle.

— Hogyne érdekelne, hiszen folytatni fogom, válaszolta.

*Iskolatársai jelentőségteljesen néztek össze.

— Észrevette már, hogy az asszonyok megfordulnak utána? kérdezte az egyik növendék.

Igen, a nők! Ha ebben az időben husz éves Kornilov karriert akart volna csinálni, meg is csinálta volna. De egy napon rövid elhatározás után összecsomagolta holmiját és Turkesztánba utazott.

És ekkor megkezdődött bolyongása. Megkezdődtek a hallatlan küzdelmek, szakadatlan munka, vasszorgalom, a hátártalan tudásvágy, a nélkülözések, kutatások és sikerek évei. Turkesztán expedícióján megismerkedett az életveszedelmekkel, a következő évben pedig az állami iskolában megszerezte feletteseinek első elismerését. Sándor cár, a mogorva, hallgatag, elkeseredett uralkodó 1895-ben egy csapatszemlén látta Kornilovot.

— Be akarsz lépni ezredembe? — kérdezte a cár.

— Majd ha érdemeket szereztem rá, felség.

— Csodálatos, vélte a cár, ez az első ember, akinek fontosabb a hivatása, mint vezéreinek a dicsérete.

Kornilov ezután visszatért Turkesztánba. Munkakedve és energiája nem ismerte a pihenést. Tiz évet töltött küzdelmek és kutatások között Afganisztánban, Perzsiában és

Indiában. Tanulmányozta a rejtett templomok feliratait, kutatta a vidékek klimatikus és földrajzi viszonyait.

Kitört az orosz-japán háboru, Kornilov dandár-tábornok lett, 1905-ben pedig a vezérkarba került. 1906-ban ismét Pamirban volt, néhány hónap múlva Párisban, egy év múlva katonai attasé. Pekingben 1912-ben az egyik téansamuri hadtest parancsnoka és 1914-ben mint a 49. hadosztály parancsnoka, bevonult Galiciába. Ekkor ütött Kornilov nagy órája. Egyszerre a visszavonulás alkalmával elválták a seregétől, megsebesült és néhány hívével Tarnovnál fogságba került s ez alapozta meg hírnevét hazájában.

A függetlenségi párt választójogi nagygyűlése.

Kolozsvár, szept. 26.

A kolozsvári függetlenségi és 48-as párt dr. Apáthy István elnökkel az élén még június havában elhatározta, hogy szeptember hónapban Kolozsvárt nagy választójogi gyűlést fog tartani, hogy demonstráljon amellett, hogy Erdély magyarságát az általános titkos és egyenlő választójogi jogtól nem félti és meg van győződve arról, hogy a választókerületek új beosztásával a magyarság fölényét biztosítani lehet. A nagy gyűlés, mint már jelentettük, vasárnap délelőlt lesz megtartva a Nyári szinkörben. A gyűlés előkészítése tárgyában tegnap este a függetlenségi pártkörben népes értekezlet volt, amelyen nagyjában meg lett állapítva a gyűlés programja.

Elnöke a nagy gyűlésnek dr. Apáthy István lesz, kinek megnyitója után báró Kemény Arpád, a főrendiház alelnöke fog beszélni. Utána dr. Vertán Endre országgyűlési képviselő fogja beható és alapos tanulmánya alapján kifejteni, hogy a magyarság szupremációját az általános választójogi jogtól mincs miért félteti, mert ha az új választási törvényt jól csinálják meg, úgy az biztosítva lesz. Beszélni fognak még Torma Miklós volt alispán, az országgyűlési pártok, a szocialdemokrata párt, a radikális párt, a feministák kiküldöttjei. Ez utóbbjak nevében Gavácz Ödönné urasszony fogja kívánságaikat tolmácsolni. A függetlenségi párt a maga részéről a választói blokk vezetőségébe megválasztásra a nagy gyűlésnek a következőket fogja ajánlani tagokul:

Dr. Apáthy István, dr. Pósta Béla, Hubay Károly, Tanács József, dr. Kecskeméthy István, dr. Abrudbányai Géza, Hirschfeld Károly, Magyary Mihály, Szathmáry Ákos, Kisfaludy Arpád.

A nagy gyűlésen, amely iránt egész Erdélyben rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul, az összes erdélyi főispánok meg fognak jelenni. Eddig már táviratilag a következők jelentették be, hogy részt vesznek a gyűlésen: Báró Diószeghy Szolnok-Doboka megye, báró Horváth Emil Nagyküküllő, Tolnay Lajos Csikvármegye, Lengyel József Udvarhelymegye, Ugron András Beszterce-Naszódvármegye, Király Aladár Háromszék, báró Bánffy Kázmér Alsó-Fehér és Hunyadvármegyék, Joksmán Nándor Aranyos-Torda vármegye főispánja.

A kolozsvári függetlenségi és 48-as párt intéző-bizottsága arra kéri Kolozsvár város függetlenségi polgárságát, hogy a vasárnapi nagy gyűlésen jelenjenek meg mindnyájan és jelenlétükkel tegyenek tanubizonyosságot hogy a függetlenségi párt, melynek egyik sarkalatos pontja volt mindig a szabadság, a jog kiterjesztése, most, midőn ezeket meg is valósíthatja, minden erejével, lelkesedésével sikra száll érte.

Lapunk előfizetési ára:

Negyedévre	8 K
Egy hóra	3 K
Egész évre	32 K
Félévre	16 K

Városi ügyek.

Közgyűlés.

Kolozsvár város törvényhatósági bizottsága folyó évi szeptember hó 28-án (pénteken) és esetleg folytatólagosan a reá következő köznapokon, mindenkor délután 4 órakor a városház nagytermében rendes közgyűlést tart.

A tárgysorozat főbb pontjai lesznek: Dr. Wekerle Sándor m. kir. miniszterelnök leirata a m. kir. kormány tagjainak legkegyelmesebb kinevezése tárgyában.

Az állatkártalanítási alap tárgyában. Vallás- és közoktatásügyi miniszteri leirat a kolozsvári tanárképző intézeti gyakorló középiskola létesítésére vonatkozó szerződés végleges megállapítása tárgyában.

Dr. Papp József főispán bejelentése törvényhatósági bizottsági tagságáról való lemondása tárgyában.

Tanácsi előterjesztések: A Monostori-utnak „IV. Károly király-ut”-ra, a Majális-utcának pedig „Zita királyné-ut”-ra leendő elnevezése iránt.

Egy városi közkórház létesítése iránt.

Kérések: A nagyváradai hadapródiskola parancsnokságától hősi halált halt növendékei emlékére emelendő emlékmű költségeire adomány iránt.

A Renner Testvérek és Társai börgyár r.-t.-től börgyári üzemük céljaira terület átengedése iránt.

A kolozsvári Világítási és Erőátviteli r.-t.-től a légszusz eladási árának felemelése iránt.

Dr. Föder Ottó v. tanácsostól leszállított fizetésének felemelése iránt.

Választások: A közigazgatási bizottság egy tagjára. A központi választmány egy tagjára. Az igazoló választmány egy tagjára. Az állandó bíráló választmány egy tagjára. A jogi szakkbizottság egy tagjára.

HIREK

— Mezőssy üdvözlése. A kolozsvári függetlenségi pártkörben is nagy felháborodást és megbotránkozást keltett az a hajsza, amelyet Mezőssy Béla földmívelésügyi miniszter ellen indítottak azért, mert hadat üzent a vérből aranyat csinálók ellen. Azért a pártkör elhatározta, hogy üdvözlő táviratot küld Mezőssy Béla miniszternek, amely így hangzik:

A kolozsvári függetlenségi pártkör mai összejöveteléből hazafias szívvvel kívánunk Nagyméltóságodnak erőt és kitartást, hogy a független magyar bíróság előtt is ül-hessen diadalt ellenségein.

Dr. Apáthy, Abrudbányai Géza,
elnök. jegyző.

— Az E. K. E. választmányi ülése. A napokban tartotta az Erdélyi Kárpát-Egyesület igazgató választmányi ülését dr. Cholnoky Jenő ügyvezető elnök vezetése mellett. Előadott Merza Oyula főpénztáros, jegyzett Petres Kálmán titkár. Az elnöki megnyitó egészen új perspektívát tárt fel a szép számmal megjelent tagok előtt az egyesület jövőjét fellendítő feladatokról, melyeknek megvalósítását már most előkészíteni kell, hogy a háboru befejeztével tényleg létesülhessenek. A magasröptű, szép munkaterv körvonalozását, mely a folyóiratban annak idején megjelenik, a választmányi tagok élénken megéljenezték. Majd a titkári jelentés számol be a hadihelyzet miatt természetszerűleg csöndesebbé vált, de azért humanus és a jövőt megalapozó munkáról s az egyesületet érintő események feől. Persze a hivatalos kirándulások és egyéb nyilvános mo-

galmaktól mindeddig el kellett tekinteni, jóllehet sok turista nyert a nyár folyamán az E. K. E. irodájában utbaigazítást, sőt egyes társaságok magasabb turáinak irányítására is befolyást gyakorolt az E. K. E. a Nagykőhavas, Czibles, a kolozsmegyei Magura, Keresztényhavas, Feketehalom, Csukás hegyvidéke felé. A pénztári jelentés szerint 3789 korona 75 fillért hoztak át szeptember hóra, a költségvetést pedig a tavalyi előirányzat keretében állapították meg. A Mátyásházi szerződésnek újabb 3 évre leendő meghosszabbítását fogják kérelmezni a várostól. A kitüntetésben részesült gróf Lázár István elnököt és a főispánná kinevezett dr. Papp József választmányi tagot — ki átiratban kérte az egyesület támogatását — átiratilag üdvözölni határozták. A háboru pusztításaként felgyújtott és kifosztott nagykőhavas menedékház kártérítése érdekében lépéseket tesznek. S összesen egy előadási sorozat tartását tervezik. Több muzeumi tárgy és könyvadomány kapcsán az ajándékozóknek köszönetet szavaztak s örvedetes tudásul szolgált, hogy Frigyes főherceg a muzeumot meglátogatta. Jelen voltak az ügyvezető elnökön, főpénztároson és titkáron kívül: Bartha Gergely, Brutsi László, Dávid Béla, dr. Márki Sándor, Papp Krisztof, dr. Péter Béla, Sárdy Lőrinc, dr. Szádeczky Béla, Szentpétery Zsigmond, dr. Székely Tibor, kik az egyesület új korszakát jelző mozgalmak és tervek nyilvános felvételére és társas összejövetelek megbeszélésénél élénk eszmecsereket voltak részesei. Távolmaradásukat kimentették: Dr. Jékely Dániel, Tanács József és dr. Kerekes Zoltán. Végül felvettek 6 új tagot és több személyi és folyó ügy letárgyalása után a gyűlés az elnök életével véget ért.

— **Kérelem.** A Stefánia Szövetség javára október 4 én rendezendő kiállításon a művirág-árusítást is tervbe vettük, hogy ez lehetővé váljék, mely tisztelettel kérjük mindazokat a hölgyeket, kik a jótékony cél érdekében munkálkodni óhajtanak, hogy a nőipariskola különtermében délelőtt vagy délután, mikor szabadidejük engedi, a virágkészítésben segítségünkre legyenek. Kérelmünk mindenkihez szól, különösen azokat a hölgyeket kérjük, kik az ipariskola virágtanfolyamait végezték.

— **Az erdélyi róm. kath. státus kára.** Mint Radnóthról jelentik, szombaton este kigyúlt a kath. státus istállója, amely néhány perc alatt teljesen lángban állott. Az istállóban 41 darab tenyészbika volt bekötve, amelyből mindössze négyet tudtak, azokat is súlyos égési sebekekkel kimenteni, a többi mind belepusztult.

— **Egyetemi hírek.** Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter az egyetem rektorának eléje terjesztett kérését teljesítvén, immár bizonyos, hogy a vidékről Kolozsvárra jövő hallgatóság, főként a szerényebb anyagi viszonyok között élő egyetemi polgárok élelmezése sem lesz oly nehéz, mint a háboru eddig lefolyt 3 évében volt. A 3 év óta nem működő Egyetemi Diákasztal — ha nem is fényes palotájában, hanem a Kőkereszt-utcai iskola 2 termében — október hó első napjaiban megkezdzi az ebéd és a vacsora kiszolgáltatását, melyekhez az egész napra törvény szerint járó kenyéradag is járul. Az Egyetemi Diákasztal ügyeit a rektortól most már dr. Pósta Béla egyetemi tanár elnöksége alatt álló bizottság veszi át, amely a háboru előtt oly szép sikert mutatott föl az egyetem polgárai jólétének előmozdítása körül. A régi rend mindössze annyi változás lesz, hogy csak az egész hónapra lehet beiratkozni és hogy az ellátás díja havonként 100 korona lesz, amelyet a legközelebb megjelenő hirdetésben megjelölt ideig kell az egyetemi quaes-

tornál az első hónapra befizetni. Tekintve a mai drágaságot, ez az összeg valóban kicsinynek mondható. A rektor egyébként gondoskodott arról is, hogy a teljesen szegény hallgatók is részesülhessenek a Menza jótéteményében. Tegnap magához kérte a város kiküldöttjét és különböző vallásfelekezetek képviselőit és eléjük tárva az egyetemi hallgatók helyzetét, felkérte őket, hogy hitorszoaiknál igyekezzenek szegény, azonos hitű egyetemi hallgatóknak támogatást kieszaközölni és erről őt értesítsék. Valamennyien készséggel megígérték a mozgalom megindítását. Feltűnő volt, hogy a város polgármestere által az ülésre delegált kiküldött meg nem jelent. A rektor azonban bizik dr. Papp József városi főispán ígéretében, aki már eddig is sok jelét adta az egyetem iránt érzett jóindulatának. Reméli a rektor, hogy a pénzügyi helyzetek — és általában városunk közönsége — segítségére lesz megkezdett munkájában, amelynek a Menza megnyitán kívül 40 szegény egyetemi hallgató lakásának biztosítása az eddigi biztató eredménye.

— **Ugron Gáborné bucsuja.** A marosvásárhelyi „Ellenőr” írja: A tüdőbeteg szanatórium-egyesület helyi fiókjának tegnap délelőtt 11 órakor a Kulturpalota kistermében tartott rendkívüli közgyűlésén vett bucsut dr. Ugron Gáborné, az egyesület elnöke Budapestre történt eltávózkodása miatt. A közgyűlés egyetlen tárgya a kegyelmes asszony bucsu-tele volt, aki megindultan mondott köszönetet az egyesület tagjainak, hogy 9 évi elnöksége alatt hasznos és eredményteljes emberbaráti működésében támogatták. A lelkesen fogadott bucsuszavak után Bürger Albertné elnök a tisztikar és a választmány nevében fejezte ki köszönetét, mely után dr. Lukács György v. b. t. t., a központi vezetőség elnöke meleg elismeréssel köszöntötte a körünkől távozó elnököt. Lukács György után Incédy-Joksmán Nándor főispán, mint a varmegyei és városi egészségügyi bizottság elnöke tartalmas, szép beszéddel köszöntötte a távozót s kérte, hogy váltsa valóra az emberbaráti intézmény létesítése érdekében tett lekötelező ígéretét.

— **Medgyasszay Vilma,** mint Budapestről jelentik, férjhezment Vámos Árpádroz, a Modern Szinpad útkárához.

— **A sebesültek** nyilvántartási hivatala irodai helyiségét Mátyás király-tér 8 szám alól Magyar-utca 35 szám alá helyezte át.

— **A zöldség és gyümölcs maximális ára.** A hivatalos lap mai száma a zöldség és gyümölcsforgalmi Intéző Bizottság hírdelményét közli, amely megállapítja a zöldség és gyümölcs maximális árát október 1-től 15-ig. Eszerint a kereskedőnél a legmagasabb ár: fok 60 fillér, káposzta 60 fillér, kék paprika 80, zöldbab 144, kalarabé 108, paradicsom 64, ugorka salátának 30—55 fillér. Zöldpaprika, apró 100 darab 300 fillér. Embri étkezésre szánt fehér-, tarló-, kerék (kerék) répa 60 fillér. Sárgarépa, petrezselyem és paszliának 108 fillér, Vöröshagyma 126 fillér. Alma 240—176, körte 200—165, őszibarack 120, dió 400, szőlő 120. Gesztenye 170 fillér. Ha a termelő a kiskereskedőnek ad el, a nagykereskedői árakat, ha pedig a fogyasztónak ad el, akkor a kiskereskedői árakat igényelheti. A termelő akár nagyban, akár kicsinyben való elárusítás esetén, kizárólag a termelői árak számíthatók fel.

— **Későn jött a kegyelem.** A Prosnitzben megjelenő „Straz” című cseh lapnak a szerkesztőjét, Kotek Józsefet, 1914. december 23-án egy tábori bíróság hazaárulás miatt halálra ítélte. A kivégzés meg is történt. Most a krakkói Landwehr-hadozati bíróság értesítette a kivégzett családját, hogy az amnesztiarendelet ezt a büntetést hatályon kívül helyezte.

LEGUJABB

Az „Ellenzék” távirat-telefon- és expressz-tudósításai.

Hindenburg és Ludendorff cáfolnak.

Budapest, szept. 26.

Berlinből jelentik: Hindenburg és Ludendorff visszautasítják amaz állítást, mintha olyan kijelentést tettek volna, hogy fenyegető gazdasági összeomlás és katonai erőforrások felakadása kényszeríti Németországot mindenáron való békekötésre. Kijelentik, hogy gazdaságilag, katonailag felszerelve vannak a további harcra, győzelemre.

A londoni bombázás.

Budapest, szept. 26.

A Reuter ügynökség jelenti: Elhárító tüzeléssel elűztünk ellenséges légitáncot, mely tegnap London felé közeledett. Csak egy-két repülőnek sikerült keresztüljutni elhárító vonalunkon. Eddig 15 halottról, 70 sebesültről érkezett jelentés. Tárgyi kár jelentéktelen.

Óriási szenzáció.

Budapest, szept. 26.

Genf-ből jelentik: Óriási szenzációt kelt Párisban és Svájcban a Matinnak pétervári távirata, mely leleplezi, hogy Kerenszki és Kornilov között lefolyt harc előre megbeszélte dolog volt. A leleplezés Kerenszki bukását vonh-tja maga után, mely legközelebbre várható.

Ultimátum.

Budapest, szept. 26.

Pétervárról jelentik: A Dunafront elvesztése következtében a munkástanács ultimátumot intézett a kormányhoz. Követelik a nép és hadsereg megszavaztatását a háboru kérdésében.

Olasz repülők Londonban.

Budapest, szept. 26.

Londonból jelentik: Tegnap délután három órakor két olasz repülő érkezett ide, akik közbeeső leszállás nélkül tölték meg az utat Turinból Londonig. Reggel fél tizkor indultak Turinból magukkal hozták a postát.

Leszerelés Oroszországban.

Budapest, szept. 26.

Stockholmból jelentik: Az orosz kormány elvben elhatározta a részleges leszerelést. A negyvenkettő és negyvenhárom éves katonákat elbocsátják.

Sztrájk Amerikában.

Budapest, szept. 26.

Berlinből jelentik: Amerikában a sztrájkolók izgalmas tüntetéseket rendeztek. San-Franciskóban súlyos összeütközések voltak a katonasággal. A harcnak számos halottja és sebesültje van. A sztrájkolók meglincseltek igen sok kínai kullit, akiket sztrájk törésre akartak felhasználni. A munkások, munkaadók és a kormány tanácskozásai San-Franciskóban eredménytelenek maradtak.

A hajóépítő-munkások sztrájkja érzékenyen megzavarta az Egyesült-Államok flottaépítő programját. Attól tartanak, hogy újabb és még nagyobb arányú zavargások következnek. Az amerikai sajtó izgatottan tárgyalja a partvidéki eseményeket.

Az angol offenzíva.

Budapest, szept. 26.

A berlini Wolff ügynökség jelenti: Az angoloknak a flandriai front áttörésére irányuló törekvése már régen megkísült. Fölmorzsoló taktikával soha sem fogják kívánt céljukat, Brügget elérni, ahonnan éjjel-nappal küldik ki a pusztító tengeraltjárókat, amelyeknek megsemmisítésére rendezték az angolok az egész flandriai támadást.

Az ántánt válaszol a központi hatalmaknak.

Budapest, szept. 26.

Genéből jelentik: A Newyork Herald párisi kiadása szerint az ántánt válaszolni fog arra a jegyzékre, amelyet a központi hatalmak a pápához intéztek.

A cári családot semleges országba viszik.

Budapest, szept. 26.

Luganoból jelentik: A Stampa állítólag jó forrásból jelenti, hogy az orosz kormány a cárt és családját az egyik semleges országba szándékozik internálni.

Békeremények.

Budapest, szept. 26.

Berlini hírek szerint Szófiából is olyan hírek érkeznek, amelyek szerint küszöbön van a béketárgyalások megindulása. Veszik ezt a reményt onnan, hogy minap találkoztott egyrészt a német császár a bolgár királlyal, másrészt Enver pasa török generalisszimusz Zsekov bolgár fővezérrel. Bolgár politikai körökben úgy tartják, hogy a központi hatal-

maknak a pápa jegyzékére adott válasza után remélni lehet, hogy a háború vége aránylag közel van.

Színház.

Téli Színház.

Szerdán: Csárdáskirálynő. (Kezdet 7 órákor. Bérlet 15. sz. C.)
 Csütörtökön: Pillangó kisasszony. (Kezdet 7 órákor. Az előadás megkezdésétől a felvonás végeztéig zárva lesznek az ajtók. Bérlet 16. sz. D.)
 Pénteken: Ó Teréz! (Operette-ujdonság először. Kezdet 7 órákor. Bérletszűnet VIII. sz. D.)
 Szombaton: D. u.: Királynőm, meghalok érted! (Ujdonság 8-adszor. Mérsékelt helyárrakkal.)
 Szombaton: Este: Ó Teréz! (Másodszor. Kezdet 7 órákor. Bérlet 17. sz. A.)
 Vasárnap: D. u.: A Cigány. (Mérsékelt helyárrakkal.)
 Vasárnap: Este: Ó Teréz! (Harmadszor. Bérlet 18. sz. B.)

Pillangó kisasszony. Holnap, csütörtökön este Puccini dalműve, a „Pillangó kisasszony“ fog rendes bérletfolyamban és rendes helyárak mellett Baranyai Jolánval, Tóth Sárival, Báthori Elzával, Papp Lászlóval, Bretán Miklóssal, Réthelyvel, Kozmával, Berkyvel és Kollerrel a főszerepekben színre kerülni.

Ó Teréz! Gilbert zenéje fog pénteken színpadunkon felszabadulni, mely elég biztosíték arra, hogy az „Ó Teréz!“ operette-ujdonság teljes sikert arasson. Pénteken mutatja be ugyanis a színház operette-együttese Gilbert legújabb alkotását, az „Ó Teréz!“ c. 3 felvonásos operettet, mely eredeti címén, Das Fräulein von Amt“, Németország összes színpadain egymásután érte meg a sorozatos előadások jubileumait. A címszerepet Aranyosi Nusi játssza, a többi szerep pedig Sugár Jolán, Áldor Juliska, Nagy Gyula, Sümegi, Réthely, Berky, Ujvári Ferenc és Kozma Hugó kezeibe van letéve. Az „Ó Teréz!“ bemutató előadására már csak támlásszéket lehet kapni, páholy is alig még, s a szombati esti második és vasárnap esti harmadik előadásra is igen nagy az elővétel.

A szerencse fia — a Szinkör-mozgóban. Drégely Gábor filmesített világhírű színjátékát, a „Szerencse fia“-t Csontos Gyulával a címszerepben pénteken és szombaton mutatja be a Szinkör-mozgó.

Hypokrites — A meztelen igazság. Soha, egyetlen filmalkotás sem keltett a közönség körében oly lázas érdeklődést, mint az amerikai kinematográfia soha felül nem mult és felül nem mulható legújabb szenzációja, a „Hypokrites“ (A meztelen igazság, melyet vasárnap fog a Szinkör-mozgó bemutatni.

Florence öt hibája. Holnap, csütörtökön lesz „Florence öt hibája“ az Egyetem-mozgóban utoljára látható.

A kormányzó. Berky Lilivel, Gál Gyulával, Szakács Andorral és Mészáros Alajossal a főszerepekben csütörtökön fog a „Kormányzó“, a Kolozsváron készült filmek sorozatának XI. napján az Uránia-színházban színrekerülni.

Felteszt szerkesztő és laptulajdonos:
Magyary Mihály

Szerkesztő: **Dr. Polcz Radó ügyvéd**

Szinkör-mozgó.

Előadások		Előadások	
hétköznapokon:		ünnap- és vasárnap	
Első előadás 6 órákor		Első előadás	2 6
Második „ 7 ¹ / ₄ „		Második „	4 fél „
Harmadik „ 8 ¹ / ₂ „		Harmadik „	5 „
Negyedik „ 9 ¹ / ₄ „		Negyedik „	7 fél „
		Ötödik „	8 „
		Hatodik „	10 fél „

Műsor:

Szerdán, csütörtökön

Királyom...
 meghalok érted!

Pénteken és szombaton

A szerencse fia.

Vasárnap

Hypocrites.

(A meztelen igazság.)

Helyárak:

Páholytűlés 1:50 kor.
 Földszinti ülés 1 kor.
 Alsó erkély 70 fillér.
 Felső erkély 50 fillér.